Вариант 5

ЧАСТЬ 1

1А1. Один из признаков отличия живого от неживого — способность к 
1) изменению размеров      3) разрушению

2) самовоспроизведению     4) неограниченному росту

А2. В животной клетке отсутствуют 
1) лизосомы 2)пластиды 3) элементы комплекса Гольджи 4) центриоли клеточного центра

A3. Из остатков азотистого основания, дезоксирибозы  и фосфорной кислоты состоит

1) нуклеотид РНК       3) нуклеотид ДНК
2) тРНК
4) иРНК

А4. Специализированные клетки — гаметы отличайся от соматических тем, что они
1) диплоидные
3) гибридные

2) гаплоидные
4) гетерозиготные

А5. Внутриклеточные паразиты, которые вне клетки существуют в форме кристаллов, — это

1) вирусы
3) бактерии-гетеротрофы

2) хемотрофы
4) бактерии-сапротрофы

А.6. На какой стадии развития насекомые активно развиваются и растут, но не способны к размножению?

1) яйца
3) куколки

2) личинки
4) взрослого насекомого

А7. Укажите генотип особи, гомозиготной по двум доминантных генов.
1) АаВВ                3)ааВВ
2) AABb
  4) ААВВ

А8. Определите процентное соотношение особей по генотипу в Fx при скрещивании двух гетерозиготных особей

1) 100% Аа
 3) 25% АА : 50% Аа : 25% 
2) 50% Аа : 50% аа        4) 25% Аа : 50% АА : 25%

А9. В каких клетках млекопитающих мутации на​иболее опасны для потомства?

1) соматических
3) половых

2) эпителиальных
4) нервных

А10. Уменьшение численности шляпочных грибов в лесах некоторых регионов связано с 
    1) разрушением грибницы при сборе грибов

2) конкуренцией между ними за воду и питательные вещества

3) возрастанием численности хищников

4) медленным ростом и недостаточным количеством света

A11. Оболочка растительной клетки

1)
осуществляет синтез белков

    2) отграничивает содержимое клетки от окружающей среды

3) служит местом накопления ферментов

4) обеспечивает образование в клетке органических веществ

А12. Папоротниковидные растения, в отличие  от цветковых, размножаются с помощью
   1) спрр
3) почкования
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2)
корней
4) корнеклубней

А13. Какая система органов плоского червя — планарии обозначена на рисунке вопросительным знаком?

1) выделительная

2) половая

3) нервная

4) пищеварительная

А14. Среди позвоночных животных наиболее сложное строение кровеносной и нервной систем имеют

1) хрящевые и костные рыбы

2) хвостатые и бесхвостые земноводные

  3)
водные пресмыкающиеся
    4) птицы и млекопитающие
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А15. Клетка, изображённая на рисунке, выполняет в организме че​ловека и животных функцию

1)
защитную

  2)
секреторную
   3) проведения возбуждения

4) транспорта веществ

А16. Череп человека отличается от черепа других млекопитающих

1)
наличием отверстия в затылочной кости

   2) преобладанием мозгового отдела над лицевым

3) неподвижным соединением костей мозгового от​дела

4) массивными челюстными костями

А17. Иммунитет, сформировавшийся у человека пос​ле перенесённого инфекционного заболевания, называют 
   1) естественным приобретённым

2) искусственным активным

3) естественным врождённым

4) искусственным пассивным

А18. Отставание ребёнка в росте может быть следствием нарушения функции
   1) гипофиза
3) вилочковой железы

2) печени
4) поджелудочной железы

А19. Аллергия — повышенная чувствительность ор​ганизма к некоторым факторам окружающей среды — представляет собой

1) нарушение свёртываемости крови 

2) иммунную реакцию организма

3) процесс склеивания эритроцитов

4) резус-конфликт

А20. Какой критерий вида характеризуется набо​ром хромосом в клетках организма?

1) морфологический      3) биохимический

2) физиологический      4) генетический

А21. Особи одной популяции нуждаются в одинако​вой пище, в сходных экологических условиях, поэтому 
1) между ними устанавливается взаимопомощь 

2) у них чаще возникают мутации 
3) между ними возникает острая конкуренция 
4) они реже скрещиваются между собой

[image: image3.jpg]


А22. Сходство стадий индивидуального развития зародышей животных — это доказательства эволюция 
   1) эмбриологические

2) палеонтологические

3) сравнительно-анатомические

4) молекулярно-генетические

А23. Появление семян у растений в процессе эволю​ции считают крупным ароморфозом, так как они

1) могут долго сохраняться в почве
2) служат пищей животным

3) тяжелее спор, падают ближе к материнскому рас​тению

   4) содержат зародыш с запасом питательных ве​ществ

А24. Недостаток какого экологического фактора при​водит к появлению светлозелёных листьев у растений? 
1) воды
   3) света
2) углекислого газа       4) кислорода

А25. Численность популяций разных видов в экосистеме поддерживается на относительно постоянном уровне благодаря

   1) саморегуляции

2) круговороту веществ

3) обмену веществ

4) равному соотношению полов

А26. Молекулярный азот атмосферы усваивают

1) плесневые грибы
2) простейшие

 3)
дрожжи
   4) клубеньковые бактерии

А27. Клеточная мембрана состоит из двойного слоя
1) белков, снаружи покрытых фосфолипидами, а из​нутри углеводами
2) белков, между которыми находится один слой фосфолипидов

    3) фосфолипидов и мозаично встроенных молекул белков

4)
фосфолипидов, между которыми располагается один слой белка

А28. Внутриклеточное расщепление биополимеров до мономеров происходит в

1) митохондриях
2) аппарате Гольджи

 3)
вакуолях
  4) лизосомах

А29. Конъюгация и кроссинговер имеют большое значение для эволюции, так как способствуют

1) сохранению генофонда популяции
2) изменению численности популяции

3) повышению жизнеспособности потомства возникновению новых сочетаний признаков в по​пуляции

А30. Чем характеризуется геномная мутация? 
   l) увеличением диплоидного набора хромосом

2) рекомбинацией генов благодаря кроссинговеру

3) случайным сочетанием генов при оплодотворении

4) независимым расхождением гомологичных хро​мосом в мейозе

А31. Искусственный мутагенез применяют в селек​ции для повышения

  1) уровня обмена веществ растений 
  2) генетического разнообразия организмов

3) плодовитости позвоночных животных

4) адаптивных свойств организмов

А32. Большой круг кровообращения в сердце у птиц и млекопитающих включает

1) правый и левый желудочки
2) левое и правое предсердия

  3) правый желудочек и левое предсердие 
  4) левый желудочек и правое предсердие

А33. Компонент внутренней среды организма чело​чка, который омывает каждую клетку и содержит необходимые для неё вещества, — это

1) физиологический раствор.    3) тканевая жидкость
2) плазма крови
   4) лимфа

А34. Какая структура глаза регулирует поступление света в орган зрения?
   1)зрачок
3)сетчатка

2) хрусталик
4) стекловидное тело

А35. Какая особенность строения древних кистеперых рыб указывает на их прогрессивную роль в последующей эволюции позвоночных животных?

1) обтекаемая форма тела
2) мышцы на парных плавниках

3) костная чешуя

4) особенности расположения глаз

А36. Незамкнутый круговорот веществ, небольшое  число видов характерны для

1) биогеоценоза луга

2) экосистемы тайги

3)
сообщества экваториального леса
  4) агроэкосистемы пшеничного поля

ЧАСТЬ 2

Ответом, к заданиям этой части (B1—В8) являете последовательность букв или цифр. Впишите ответ* сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.

В1. Что характерно для ферментов?

1) представляют собой фрагменты молекулы ДНК

2) имеют белковую природу

3) ускоряют химические реакции

4) участвуют в терморегуляции

5) регулируют процессы жизнедеятельности

6) могут содержать витамины

В2. Безусловные рефлексы человека, в отличие от условных,

1) передаются по наследству

2) приобретаются в течение жизни

3) проявляются у всех особей вида

4) изменчивы, со временем угасают

5) относительно постоянны

6) связаны с деятельностью коры больших полушарий

В3. Какие из перечисленных примеров можно ха​рактеризовать как идиоадаптации?

1) асимметричные цветки у львиного зева

2) развитие корнеклубней у георгина

3) появление покровных тканей у растений

4) развитие клубней у картофеля

5) образование тканей и органов у растений

6) образование плода у цветковых растений

При выполнении заданий В4—В6 установите соот​ветствие между содержанием первого и второго столб​цов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр пере​несите в бланк ответов М 1 без пробелов и других сим​волов.

В4. Установите соответствие между признаком классом животных, которому он соответствует.

ПРИЗНАК

A) теплокровность

Б) непостоянная температура тела

B) неполное разделение артери​альной и венозной крови

Г) интенсивный обмен веществ 
Д) наличие воздушных мешков

Класс животных 

1) Пресмыкающиеся

2) Птицы

	А
	Б
	В
	Г
	д

	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между особенностью ре​гуляции функций в организме человека и её механизмом.

ОСОБЕННОСТЬ РЕГУЛЯЦИИ

A) регуляция осуществляется эндокринной системой

Б) в качестве регулятора высту​пают гормоны

B) регулятор доставляется кро​вью

Г) эволюционно более молодой

МЕХАНИЗМ РЕГУЛЯЦИИ

1) нервный

2) гуморальный
В6. Установите соответствие между процессом, про​текающим в клетке, и органоидом, для которого он ха​рактерен.

ПРОЦЕСС                                ОРГАНОИД

A)
восстановление углекислого газа до
                 1) митохондрия
глюкозы                                                                         2) хлоропласт

Б) синтез АТФ в процессе дыхания

B)
первичный синтез органических веществ
Г) превращение световой энергии в химическую

Д) расщепление органических веществ до углекислого газа и воды

В7. Установите последовательность процессов, про​исходящих в интерфазной клетке.

1) на одной из цепей ДНК синтезируется иРНК

2) участок молекулы ДНК под воздействием фер​ментов расщепляется на две цепи

3) иРНК перемещается в цитоплазму

4) на иРНК, служащей матрицей, происходит син​тез белка

В8. Установите хронологическую последователь​ность появления крупных изменений у беспозвоночных животных в процессе эволюции.

1) трахейное дыхание

2) выделительная система

3) нервная система диффузного типа

4) кровеносная система

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (CI—С6) ис​пользуйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ.

С1. В чём проявляется защитная роль лейкоцитов в организме человека?

С2. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажи​те номера предложений, которые их содержат, ис​правьте их.

Согласно хромосомной теории наследственности 1. Гены располагаются в хромосомах в линейном по​рядке. 2. Каждый ген занимает определённое место — аллель. 3. Гены одной хромосомы образуют группу сцепления. 4. Число групп сцепления определяется диплоидным набором хромосом. 5. Нарушение сцепле​ния генов происходит в процессе конъюгации хромосом в профазе мейоза.

СЗ. Почему клубень считают видоизменённым под​земным побегом? Приведите не менее 3-х доказа​тельств.

С4. Почему растения (продуценты) считают началь​ным звеном круговорота веществ и превращения энер​гии в экосистеме?

С5. Объясните, в чём заключается сходство и разли​чие мутационной и комбинативной изменчивости.

Сб. У львиного зева красная окраска цветков непол​но доминирует над белой, а узкие листья — над широ​кими. Гены располагаются в разных хромосомах. Скре​щиваются растения с розовыми цветками и листьями промежуточной ширины с растениями, имеющими бе​лые цветки и узкие листья. Составьте схему решения задачи. Какое потомство и в каком соотношении можно ожидать от этого скрещивания? Определите тип скре​щивания, генотипы родителей и потомства.
Ответы: А: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	2
	2
	3
	2
	1
	2
	4
	3
	3
	1
	2
	1
	3
	4
	3
	2
	1
	1
	2
	4
	3
	1
	4
	3
	1
	4
	3
	4
	4
	1
	2


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	3
	1
	2
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	236
	135
	11124
	21122
	2221
	21221
	2134
	3241


С1:
1)  лейкоциты способны к фагоцитозу – пожиранию и перевариванию белков, микроорганизмов, отмерших клеток;

2) лейкоциты принимают участи в выработке антител, которые нейтрализуют определенные антигены.

С2: Ошибки 

1) 2-место расположения гена – локус;

2) 4-число групп сцепления равно гаплоидному набору хромосом

3) 5 – нарушение сцепления генов вызывает кроссинговер

С3

1)  на свету в клубне образуются хлоропласты, в которых происходит фотосинтез;

2) на клубне располагаются почки – глазки;

3) имеются узлы и междоузлия как у побега.

С4

1)  создают органические вещества из неорганических;

2) аккумулируют солнечную энергию;

3) обеспечивают органическими веществами и энергией организмы других звеньев экосистемы;

С5

1)  сходство: мутационная и комбинативная изменчивости затрагивают генотипы организма и наследуются;
2) отличия: мутация – изменение генотипа обусловлены изменением наследственных структур (генов, хромосом, генома);

3) при комбинативной изменчивости возникают различные сочетания генов;

С6

1) дигибридное скрещивание с независимым наследованием признаков и неполным доминированием;

2) генотипы родителей: AaBb (гаметы AB, Ab, aB, ab) – розовые цветки, промежуточные листья; ааВВ (гаметы аВ) – белые цветки, узкие листья.

3) генотипы потомства в F1

1- AaBB (розовые цветки, узкие листья)
1- AaBb (розовые цветки, промежуточные листья)
1- aaBB (белые цветки, узкие листья)
1-aaBb (белые цветки, промежуточные листья)
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